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ΕΡΩΤΗΣΗ    

Προς:  

Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Β. Κικίλια 
Υπουργό Υγείας κ. Ά. Γεωργιάδη 
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σ. Παπασταύρου 
Υπουργό Πολιτισμού κ. Λ. Μενδώνη 
Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κ. Πιερρακάκη 

Θέμα: Άμεση αντιμετώπιση των συσσωρευμένων προβλημάτων της 
Σύμης στην υγεία, τη λειτουργία των παραλιών, τον αιγιαλό, την 
προστασία του οικιστικού περιβάλλοντος και τη στήριξη της τοπικής 
οικονομίας. 

Η Σύμη, ένα μικρό ακριτικό νησί της Δωδεκανήσου με ιδιαίτερη 
ιστορική, αρχιτεκτονική, πολιτιστική και τουριστική ταυτότητα, 
βρίσκεται αντιμέτωπη με μια σειρά σοβαρών και συσσωρευμένων 
προβλημάτων, τα οποία έχουν πλέον λάβει οξυμένη μορφή ενόψει και 
της τουριστικής περιόδου. 
Με ανοιχτή επιστολή του προς τον Πρωθυπουργό, ο Δήμαρχος Σύμης κ. 
Λευτέρης Παπακαλοδούκας αναδεικνύει συγκεκριμένα ζητήματα που 
αφορούν τη δημόσια υγεία, τη λειτουργία των παραλιών, την εφαρμογή 
των ρυθμίσεων για περιοχές Natura και «απάτητες» παραλίες, την 
παρέμβαση υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού σε επιχειρήσεις 
υγειονομικού ενδιαφέροντος, τις χαράξεις αιγιαλού και παραλίας, 
καθώς και τη λειτουργία του δημοτικού ψαροπωλείου, που συνδέεται 
άμεσα με τους ντόπιους αλιείς και την τοπική οικονομία. 
Πρώτο και κρίσιμο ζήτημα είναι η λειτουργία του Κέντρου Υγείας Σύμης. 
Αποτελεί διαχρονικό αίτημα του Δήμου η στελέχωση του Κέντρου 
Υγείας με ακτινολόγο ή έστω με εξειδικευμένο χειριστή ακτινολογικών 
μηχανημάτων. Το γεγονός, ότι υφίσταται εξοπλισμός που δεν μπορεί να 
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αξιοποιηθεί πλήρως λόγω έλλειψης προσωπικού, δημιουργεί σοβαρό 
πρόβλημα για τους μόνιμους κατοίκους, αλλά και για τους χιλιάδες 
επισκέπτες του νησιού κατά τη θερινή περίοδο. Σε ένα νησί με 
γεωγραφικούς περιορισμούς, δυσκολίες άμεσης μετακίνησης και 
αυξημένες ανάγκες κατά τους θερινούς μήνες, η αδυναμία πλήρους 
λειτουργίας βασικών διαγνωστικών υπηρεσιών οδηγεί σε 
καθυστερήσεις, περιττές διακομιδές, ανασφάλεια και άνιση πρόσβαση 
στις υπηρεσίες υγείας. 
Δεύτερο ζήτημα είναι η κατάσταση που έχει δημιουργηθεί με τις 
παραλίες της Σύμης. Ενώ η τουριστική περίοδος έχει ήδη ξεκινήσει, 
καταγγέλλεται, ότι οι παραλίες παραμένουν χωρίς ολοκληρωμένες 
ηλεκτρονικές δημοπρασίες και χωρίς δυνατότητα νόμιμης οργάνωσης 
και λειτουργίας. Οι παραλίες που αρχικά ανέρχονταν σε είκοσι δύο και 
επρόκειτο να τεθούν σε ηλεκτρονικό πλειστηριασμό περιορίστηκαν στη 
συνέχεια σε έντεκα και τελικά σε μόλις τρεις, λόγω χαρακτηρισμών των 
υπολοίπων ως «απάτητων» και περιοχών Natura. Η εξέλιξη αυτή 
προκαλεί εύλογη ανησυχία στους επαγγελματίες του νησιού, οι οποίοι 
παραμένουν σε καθεστώς αβεβαιότητας, αδυνατώντας να 
προγραμματίσουν τη λειτουργία τους και να εξυπηρετήσουν νόμιμα την 
τουριστική δραστηριότητα. 
Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος είναι αυτονόητη υποχρέωση 
της Πολιτείας. Ωστόσο, η εφαρμογή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας 
πρέπει να γίνεται με τεκμηρίωση, αναλογικότητα και συνεκτίμηση των 
πραγματικών δεδομένων κάθε περιοχής. Στην περίπτωση της Σύμης, ο 
Δήμος επισημαίνει ότι χαρακτηρίζονται ως «απάτητες» περιοχές όπου 
υπάρχουν οργανωμένος οικισμός, δημοτικοί δρόμοι και συνεχής 
ανθρώπινη δραστηριότητα ήδη από τον 19ο αιώνα. Με βάση αυτές τις 
επισημάνσεις τίθεται σοβαρό ζήτημα διοικητικής ακρίβειας, ορθής 
αποτύπωσης της πραγματικότητας και συμβατότητας των αποφάσεων 
με την ιστορική και πολεοδομική εξέλιξη του νησιού. 
Τρίτο ζήτημα αποτελούν οι παρεμβάσεις των υπηρεσιών του 
Υπουργείου Πολιτισμού και ειδικότερα των υπηρεσιών Νεότερων 
Μνημείων σε επιχειρήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος για τέντες και 
σκίαστρα. Η Σύμη διαθέτει αναμφίβολα ιδιαίτερη αρχιτεκτονική 
φυσιογνωμία που πρέπει να προστατευθεί. Η προστασία όμως αυτή 
δεν μπορεί να ασκείται με τρόπο που να αγνοεί την πραγματική 
λειτουργία του οικισμού, την ανάγκη επιβίωσης των τοπικών 
επιχειρήσεων και το γεγονός ότι πολλές από αυτές λειτουργούν 
αδειοδοτημένα επί δεκαετίες. Η αναδρομική ή αιφνιδιαστική 
αυστηροποίηση της διοικητικής πρακτικής, χωρίς σαφές μεταβατικό 
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πλαίσιο, χωρίς τεχνικές λύσεις προσαρμογής και χωρίς συνεννόηση με 
τον Δήμο και τους επαγγελματίες, μπορεί να οδηγήσει σε οικονομική 
ασφυξία. 
Τέταρτο ζήτημα είναι οι χαράξεις αιγιαλού και παραλίας. Σε αρκετές 
περιπτώσεις η γραμμή αιγιαλού φτάνει έως τον εσωτερικό ιστό του 
οικισμού, προκαλώντας σοβαρά προβλήματα σε επιχειρήσεις, κατοικίες 
και δημοτικές λειτουργίες. Η ιδιαίτερη γεωμορφολογία της Σύμης, όπου 
σε πολλά σημεία ο οικιστικός ιστός αναπτύχθηκε ιστορικά πολύ κοντά 
στη θάλασσα, επιβάλλει προσεκτική και εξειδικευμένη αντιμετώπιση. Η 
οριζόντια εφαρμογή κανόνων, χωρίς συνεκτίμηση της ιστορικής, 
πολεοδομικής και γεωμορφολογικής πραγματικότητας, μπορεί να 
δημιουργήσει αδικίες και πρακτικά αδιέξοδα. 
Πέμπτο ζήτημα είναι η υπόθεση του δημοτικού ψαροπωλείου, το οποίο 
λειτουργεί επί περίπου έναν αιώνα και συνδέεται με τη συλλογική 
μνήμη του νησιού και τη δραστηριότητα των ντόπιων ψαράδων. Η 
φερόμενη εμπλοκή της Κτηματικής Υπηρεσίας και η αμφισβήτηση της 
χρήσης του χώρου δημιουργούν ανησυχία για έναν ήδη ευάλωτο 
κλάδο, όπως είναι η παράκτια αλιεία στα μικρά νησιά. Η προστασία της 
δημόσιας περιουσίας δεν μπορεί να αποσυνδέεται από την ανάγκη 
στήριξης της τοπικής παραγωγής, της κοινωνικής συνοχής και της 
συνέχειας δραστηριοτήτων που έχουν ιστορικό και οικονομικό 
αποτύπωμα. 
Τα παραπάνω εκφράζουν μια ευρύτερη δυσλειτουργία στη σχέση της 
κεντρικής διοίκησης με τις μικρές νησιωτικές κοινωνίες. Δυσλειτουργία 
που προκύπτει με ανάλογα αποτελέσματα και προβλήματα με τη Σύμη 
και σε όλα τα νησιά των Δωδεκανήσων και της χώρας. Η νησιωτική 
πολιτική δεν μπορεί να εξαντλείται σε γενικές εξαγγελίες. Οφείλει να 
αποτυπώνεται σε συγκεκριμένες πολιτικές, σε επαρκώς στελεχωμένες 
δημόσιες δομές, σε διοικητική ευελιξία, σε αναλογική εφαρμογή των 
κανόνων και σε πραγματική στήριξη της τοπικής οικονομίας.  

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ: 

1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο Υγείας για τη 
στελέχωση του Κέντρου Υγείας Σύμης με ακτινολόγο ή 
εξειδικευμένο χειριστή ακτινολογικών μηχανημάτων, ώστε να 
διασφαλιστεί η πλήρης αξιοποίηση του υπάρχοντος εξοπλισμού και 
η ασφαλής παροχή υπηρεσιών υγείας σε κατοίκους και επισκέπτες;  

2. Για ποιο λόγο δεν έχουν ολοκληρωθεί εγκαίρως οι διαδικασίες 
ηλεκτρονικής δημοπράτησης και νόμιμης παραχώρησης χρήσης 
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των παραλιών της Σύμης, ενώ η τουριστική περίοδος έχει ήδη 
ξεκινήσει;  

3. Με ποια κριτήρια περιορίστηκε ο αριθμός των παραλιών προς 
αξιοποίηση από είκοσι δύο σε έντεκα και τελικά σε τρεις και αν 
προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να 
επανεξετάσει τους χαρακτηρισμούς περιοχών ως «απάτητων» ή 
Natura, όπου υπάρχουν ιστορικά διαμορφωμένοι οικισμοί, 
δημοτικοί δρόμοι και συνεχής ανθρώπινη δραστηριότητα;  

4. Προτίθεται το Υπουργείο Πολιτισμού να επανεξετάσει, σε 
συνεργασία με τον Δήμο Σύμης, το πλαίσιο εφαρμογής των 
περιορισμών που αφορούν τέντες, σκίαστρα και λοιπές ήπιες 
παρεμβάσεις σε επιχειρήσεις υγειονομικού ενδιαφέροντος, ώστε 
να προστατεύεται η αρχιτεκτονική φυσιογνωμία του νησιού χωρίς 
να οδηγούνται σε οικονομική εξόντωση νόμιμα λειτουργούσες 
επιχειρήσεις;  

5. Προτίθεται το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
μέσω της Κτηματικής Υπηρεσίας, να εξετάσει τη διόρθωση και 
επαναχάραξη των ορίων αιγιαλού και παραλίας στη Σύμη, όπου 
αυτά δημιουργούν προβλήματα στον ιστορικά διαμορφωμένο 
οικιστικό ιστό, σε επιχειρήσεις, κατοικίες και δημοτικές 
λειτουργίες;  

6. Ποιες ενέργειες θα γίνουν για να διασφαλιστεί η συνέχιση της 
λειτουργίας του δημοτικού ψαροπωλείου της Σύμης, με σεβασμό 
στον δημόσιο χαρακτήρα του χώρου, στην ιστορική του χρήση και 
στη στήριξη των ντόπιων αλιέων;  

7. Ποιες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει το Υπουργείο 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής για τον συντονισμό των 
συναρμόδιων υπουργείων και υπηρεσιών, προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν άμεσα τα συσσωρευμένα προβλήματα που 
καταγράφονται στη Σύμη στους τομείς της υγείας, της λειτουργίας 
των παραλιών, του αιγιαλού και της τοπικής οικονομικής 
δραστηριότητας και να διασφαλιστεί η ουσιαστική εφαρμογή της 
συνταγματικής υποχρέωσης ειδικής μέριμνας για τις νησιωτικές 
περιοχές, ενόψει μάλιστα της αυξημένης πίεσης που δέχεται το 
νησί κατά την τουριστική περίοδο; 
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Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 
Νικητιάδης Γεώργιος 

 
Κατρίνης Μιχάλης 

 
Μπιάγκης Δημήτριος 

 
Τσίμαρης Ιωάννης 

 
Γερουλάνος Παύλος 

 
Χρηστίδης Παύλος 

 
Αχμέτ Ιλχάν 

 
Βατσινά Ελένη 

 
Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια) 

 
Γρηγοράκου Παναγιώτα (Νάγια) 

 
Θρασκιά Ουρανία (Ράνια) 

 
Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις) 

 
Λιακούλη Ευαγγελία 

 
Μιχαηλίδης Σταύρος 

 
Μουλκιώτης Γεώργιος 

 
Νικολαΐδης  Αναστάσιος 

 
Πάνας Απόστολος 

 
Παπανδρέου Γεώργιος 

 
Παππάς Πέτρος 
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Παραστατίδης Στέφανος 

 
Παρασύρης Φραγκίσκος 

 
Πουλάς Ανδρέας 

 
Σπυριδάκη Αικατερίνη 

 
Σταρακά Χριστίνα 

 
Χνάρης Εμμανουήλ 

 
 

 




